黑龙江省各地区2009届高三语文期末及最新模拟试卷汇编—科技文阅读专题

黑龙江双鸭山一中2009届高三语文上学期期末试题 

阅读下面文字，完成12——15小题。

保卫我们城市的传统  

                                  王澍  

近二十多年来，我们在城市建设方面流于简单地向西方学习，建设高楼大厦。

　这种现象和中国近代以来长期处于落后形成的追赶心态有关。很多人希望城市从外观上都向发达国家靠近。很多旧城拆迁中，地方决策层都认为“太落后了”、“太破旧了”，非拆不可。

　实际上，中国有非常优秀的城市化传统。和西方不同，中国从唐朝开始就出现很多城市。由于社会具有成熟的宗族礼法格局，到明代形成了建筑无城乡差别的城市。在皖南的山区里，现在可以看到遗存下来的非常成熟、优美、先进的古代建筑。

　从秦汉时人们开始用夯土技术造房子，在杭州这座南方富庶大城，至今可以看到那么多的“土房子”，显示出秦汉建筑脉络的延续，是很重要的“城市记忆”。看起来土得掉渣的夯土技术其实是高度理性的产物。“百年的砖，千年的土”。中国古代造房子，很注重稳固和长久。

中国本土的建筑传统是一个循环营造的体系，有很多奇妙的细节，为现代建筑技术所不及。如传统的中国建筑方式是没有下水道的，主要用地渗技术，从地表大范围地向地下渗透排水，效果很好。而现在的下水道技术，只要有一个地方堵了，其他地方就都要积水。很多

抛弃传统简单采用西方技术的建筑方式都是这样，花了大价钱，却制造出新的问题。

举这些例子并不是简单地提倡复古，而是想说明，中国传统建筑文化存在的很多“闪光点”，但是目前处于不被人重视的境地。

　城市之魅力，不是来自于大楼有多高，马路有多宽，而是来自于文化的独特性。竞争力就来自于创造这种有差异性的文化的能力。

在很多城市，一些街道原本拥有历史上不同时代的各种痕迹，都有其独特的城市记忆，层次分明，形成历史线索的会合，不应该在一次次旧城改造中被全面“覆盖”更新。

尤其不能简单地用“有没有住过名人”、“有没有发生过著名事件”作拆除与否的依据。前几年发生的拆除中国美术馆后一个四合院的事件，当时的说法就是“不是文物，也不是名人故居，也不是著名历史事件的发生地”。这种思路左右了我们城市保护工作很长一段时期。很多人没有认识到，中国建筑文明并不是个别名人和历史事件构成的，普遍意义上的大众生活才构成文化的根基，很多路边的小东西都是重要的历史文化痕迹；但是人们却把它们忽略了。

中国要变成有文化魅力的创新型国家，需要的动力就包括历史文化的记忆，这是产生自主创新灵感的土壤。而城市的文化价值不是简单的“先进”、“落后”之比较，而应该是“文化之差异”，从这个角度讲，面对越来越迅猛的城市化热潮，保卫我们城市的传统，已经到了无论怎么说都不为过的地步了。

12.根据文意，以下说法正确的两项是（    ）（4分）

A近二十年来，我们在城市建设方面喜欢简单地向西方学习，失去了本应有的自我个性。

B现在我国不少城市都是“崭新”的，这主要是由于地方决策层有着盲目追赶的心态。

C由于社会具有成熟的宗教礼法格局，中国从唐朝就形成了建筑无城乡差别的城市。

D文中所说的“城市记忆”是指城市里曾经所出现过的人与事。

E中国本土的建筑传统是一个循环营造的体系，超越现代建筑技术。

F城市建筑要体现文化差异。

13.下列各项中不能作为论据直接证明“中国有非常优秀的城市化传统”的一项是（3分）（   ）

A在皖南的山区里，现在可以看到遗存下来的非常完美的古代建筑。

B百年的砖千年的土。

C传统的中国建筑方式是没有下水道的，主要用地渗技术。

D拆除中国美术馆后一个四合院的事件。

14.中国传统建筑同西方对比，有哪些“闪光点”。(6分)

（1）                                    
（2）                                    
(3)                                     
15.结合全文，你认为我们该如何保卫我们城市的传统？（4分）

12.A F （A F两项都是作者的基本观点。 B 夸大事实，很多城市都是“崭新”的原因是多方面的，很多人都有追赶的心态，不单是地方决策层。C 张冠李戴，应是从“明朝”开始形成了建筑无城乡差别的城市。D“城市记忆”是指显示历史上不同时代的建筑特色和其他文化特征的各种痕迹。E夸大事实。原文只是说“有很多奇妙的细节，为现代建筑技术所不及。 ）
13.D （只能证明城市保护工作的观念和思路不对头。）

 14.（1）建筑无城乡差别（2）造房子很注重稳固和长久。（3）是一个循环营造的科学体系。

15.（1）摒弃一味求新，追赶发达国家的心态。（2）旧城改造时，拆迁与否以其历史文化价值作为依据。（3）城市的建设应该根据各地情况采取不同思路，体现文化的差异性，弘扬中国传统的建筑文化。
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二、阅读下面文段，完成5—7题。（9分，每小题3分）

    2007年11月20日，《细胞》和《科学》杂志分别发表了重量级论文，日本京都大学的山中伸弥和美国威斯康星大学的詹姆斯·汤姆森宣布他们用基因改造的手段，将人类体细胞改造成了类胚胎干细胞。这种细胞在功能上几乎可以和胚胎干细胞相媲美，可以说，干细胞研究领域一下子有了一种全新的获得胚胎干细胞的方法。之前所有的伦理争论都可偃旗息鼓，人为阻碍荡然无存，接下来，科学家们所要做的，是将这个技术推进再推进，用于诸多疾病的干细胞研究和治疗。这无疑是个里程碑式的科学突破。

山中伸弥和汤姆森的方法可以说是另辟蹊径。

　　体细胞是一种已经分化得十分成熟的细胞，相当于命运已经定型。但是，山中伸弥和汤姆森用逆转录病毒为载体，将四个不同作用的关键基因转入体细胞内，令其与原有基因发生重组，竟然能让体细胞重新返回到“生命原点”，变成一个多功能的干细胞，具有胚胎干细胞的特性。这种细胞，人们称之为诱导性多功能干细胞，它们就像是失忆了一样，忘记了自己先前的身份，重新“从零开始”。

这样简单的方法令人赞叹，然而，甚至在一年前也没有人敢说这样可也可以成功。

曙光初现是在2006年8月。当时，山中伸弥首先报道，他所在的研究组以经过改造的逆转录病毒作为“运输车”，在小鼠尾尖成纤维细胞中引入四个转录因子基因，这样得到的新“皮肤细胞”具有干细胞的特性——能够分化出其他类型的细胞。可是，它们仍然和胚胎干细胞有着较大差异，也无法培育成鼠胚胎。然而，这是相当重要的第一步，破除了人们对胚胎干细胞的“迷信”。
这篇论文的发表直接催生了干细胞研究领域的“军备竞赛”，许多科学家的第一反应是“这怎么可能”，一些大实验室立即着手相关的工作。

2007年6月，山中伸弥的实验室和美国哈佛干细胞研究所、怀特黑德生物医学研究所等机构相继发表了进一步的研究工作。这一次，科学家们还是用这4个基因，但是获得了真正多能性的干细胞，并且能够进入种系——将这些皮肤细胞植入到早期胎儿小鼠，它们能和真正的胚胎干细胞一样发育，参与形成胎儿小鼠的身体各部分。可以说，条件已经水到渠成。

接着就是四个多月后的这两篇新论文。山中伸弥从一位36岁妇女的脸部皮肤和一位69岁男性的结缔组织中提取细胞，而汤姆森选择的是胎儿皮肤细胞和一个新生儿的包皮细胞。不过，在这次的“研究抢滩”中，汤姆森小组略占上风，因为山中伸弥小组还是用最初的四个基因(Oct3／4，Sox2，c－Myc和Klf4)，汤姆森选择的基因则有两个不同(Oct4，Sox2，Nanog和Lin28)，这些基因就像开关一样开启了细胞“返老还童之途”，然而，c－Myc基因是一个劣质开关，它的引入可能会带来癌症等副作用。

当然，新发现并非完美。干细胞转化的成功率非常低，而且由于使用了反转录病毒作为基因载体，会引发癌症基因的活性，在京都大学培育的老鼠中20%产生了肿瘤，如果应用到人身上同样可能诱发癌症。

但是，这项成果会成为干细胞研究领域的一个新开始，接下来，很多实验室都将以此为基础进行更有突破性的研究。

5．有关“类胚胎干细胞”的表述，不正确的一项是

（    ）


A．类胚胎干细胞是利用基因改造的手段，让人类已经分化得十分成熟的、在一般情况下早就丧失了发育成其他类型细胞能力的体细胞重新具有胚胎干细胞的特性。


B．科学家利用反转录病毒为载体、经过基因重组改造而成的类胚胎干细胞在功能上可以和真正的胚胎干细胞相媲美。


C．山中伸弥与汤姆森起初在进行体细胞转化成类胚胎干细胞的研制工作时，采用的是四个相同的关键基因Oct3／4，Sox2，c－Myc和Klf4。

D．用基因改造的手段让人类体细胞“返老还童”，返回到“生命原点”，“从零开始”，从而将其变成类胚胎干细胞，其思路很新，方法简单，以至于许多科学家的第一反应是不可能。

6．关于文中信息的理解，以下表述正确的一项是

（    ）


A．利用基因改造手段获得类胚胎干细胞好处很多，它规避了人类胚胎克隆技术的伦理问题，并已用于诸多疾病的干细胞研究和治疗。


B．改造体细胞为类胚胎细胞的步骤是：让四个不同作用的关键基因，搭乘反转录病毒“运输车”进入体细胞内，四个关键基因与体细胞内的原有基因重组，从而使这四个关键基因变成具有胚胎干细胞特性的多功能干细胞。


C．从2006年8月山中伸弥研究小组的报道中我们获知：彼时他们只是获得了具有干细胞特性的新“皮肤细胞”，并没有获得类胚胎干细胞。


D．截至2007年6月，科学家们才获得了真正的多能性的、和真正的胚胎干细胞一样发育成各种器官的人类胚胎干细胞。

7．根据文中信息，以下推断正确的一项是


（    ）


A．如果像汤姆森一样，丢弃c – Myc 这样的劣质基因，就可以避免引发致癌基因的活性，从而避免诱发癌症等副作用。


B．汤姆森小组与中山伸弥小组选择的基因不同，从而汤姆森小组在“研究抢滩”中占了上风，据此我们可以推知，汤姆森小组改造而成的类胚胎干细胞质量要优于山中伸弥小组的，干细胞转化的成活率也要高于山中伸弥小组的。


C．因为山中伸弥与汤姆森在提取细胞时，选定的提取对象年龄不同，因而最终获得的基因便不相同。


D．这种全瓣的、利用基因改造获得类胚胎干细胞的方法一旦解决相关的技术问题后，也许将不再使用传统的、一直被伦理问题所困扰的人胚胎克隆技术治疗诸多疾病。

5．B[“可以”不对，原文是“几乎”]   

6．C[A错在“已用于”；B错在“使四个关键基因”是“使体细胞”；D错在“获得了人类胚胎干细胞”]   

7．D[A说法太武断，另外还有反转录病毒作基因载体BC原文无依据。]   
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二、（12分，每小题3分）


阅读下面的文字，完成7—10题。


不久前，美国波士顿马萨诸塞州立大学医学中心的研究人员利用珊瑚作“模子”，用患者的细胞培育出大拇指骨并最终培植出新的大拇指。这一惊人的突破令医学界大为振奋。科学家们相信，在不久的将来，这项技术使他们能够培植出包括心瓣、肝脏及乳头等更为复杂的人体器官和组织，以供人类作器官移植之用。


患者莫尔西亚的大拇指在一次意外中被压断。为他治疗的舒费尔巴吉医生将他的断指的残余部分植在他的胸部，以让拇指的皮肉组织继续生长。与此同时，细胞工程专家瓦卡迪为他培育新的拇指骨。这一过程如同科幻小说中的情节，科学家先将珊瑚雕成拇指形状的模子，并在里面钻了许多细小的孔，然后从莫尔西亚手臂取出骨细胞，同一种从海藻中提炼出来的化合物钙褐藻胶一起塞进珊瑚模的蜂巢孔内。骨细胞在珊瑚的滋润下逐渐成型，而珊瑚最后则自然解体，留下由其培植而成的指骨。此后，医生将培植出的指骨接到莫尔西亚的掌上，并在指骨的外部铺上拇指的皮肉组织。医生们下一步要做的，是用患者的耳朵上的细胞来培植他的手指关节组织。


虽然研究人员尚不知这项试验最后是否能取得成功，但仅现在所取得的进展便已令人鼓舞不已了。他们预计，在未来的二三十年内，科学家将能培育出任何人体器官。实际上在此之前，瓦卡迪和另一位细胞工程专家兰格一起，在老鼠的背上成功培植出一只人类的耳朵。


这些实验成功之后，医学中心的研究人员又在动物身上成功进行了二十多项培植或移植器官及组织的试验。这些实验包括大动脉、心瓣、腱和韧带、乳头及部分气管。与此同时，哈佛大学的一位科学家也曾从绵羊胎儿身上抽出膀胱细胞，在实验室内进行培植，然后在小绵羊出世后植入其体内。科学家相信，人工培植的真骨，将在未来取代伤残人的塑料或金属假肢。而用电脑绘制出来的“模子”，将能够保证人工培育出来的器官同原来的一模一样。马萨诸塞州立大学医学中心的研究人员相信，在不久的将来，他们能够在实验室中培育乳房、眼角膜和人的手脚四肢。到那时，患者将不再担心无人捐献器官，而且，由于新的器官是由自身细胞培育而出，因此在移植到患者身上之后，不用担心人体免疫系统所产生的排斥。

7．下列对第一段中“这项技术”的理解，最准确的一项是

（    ）


A．指利用珊瑚作“模子”，用患者的细胞培育出大拇指骨并最终培植出新的大拇指的技术。


B．指培植出包括心瓣、肝脏及乳头等更为复杂的人体器官和组织，以供人类作器官移植之 用的技术。

C．指细胞工程专家用患者的细胞培育出新的拇指骨，医生将培植出的指骨接在患者掌上，并将指骨的外部铺上拇指皮肉组织的技术。


D．指用患者自身细胞培育出新的人体器官，以供人类作器官移植之用的技术。

8．下列对“为他治疗的舒费尔巴吉医生将他的断指的残余部分植在他的胸部，以让拇指的皮肉组织继续生长”这句话所表述做法目的的理解，正确的一项是
（    ）



A．为了使患者的细胞得以生存，再用患者的细胞培育出新的大拇指骨。



B．培植出新的拇指骨接到患者的掌上，在拇指骨的外部铺上拇指的皮肉组织。



C．将研究人员在珊瑚模子里精心培植出的拇指骨接到患者的掌上。



D．培植出新的拇指皮肉组织，以便最终在接到掌上的指骨外部加以铺盖。

9．根据原文，不属于人工培植人体器官好处的一项是

（    ）



A．将可以在动物身上培植出人体器官。




B．将会取代伤残人的塑料或金属假肢



C．将能够保证同原来的器官一模一样。




D．将不用担心人体免疫系统产生排斥。

10．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是

（    ）



A．利用某种物质作“模子”，用患者自身细胞培育出所需的器官，以供器官移植之用，

       这是人工培植器官的基本原则。



B．医学中心的研究人员在动物身上进行二十多项培植或移植器官及组织试验的成功，

       展现了人工培植人体器官的光明前景。



C．用患者耳朵上的细胞来培植他的手关节再取得成功，在未来的二三十年内，科学家

       就能培育出任何人体器官。



D．医学中心的研究人员相信，不久的将来能够在实验室中培植人体器官，到时将可以

       改变依靠人们捐赠器官的被动局面。

7． D（只有D项准确概括了“这项技术”的准确含义。A、B、C只是表述了其中的部分内容或未使用概括性语言。）

8． D（A、B、C都没有说到培育出新的拇指皮肉组织这一目的。）

9． A（只是人工培植人体器官的一种方式，不属于人工培植人体器官的好处。）

10．C（原文只是研究人员的一种推测，就能培育出任何人体器官却太绝对。）

黑龙江省哈尔滨市第六中学2009届高三第二次摸底考试

（一）阅读下面的文字，完成6—9题。

2008年初，一场50年不遇的暴风雪覆盖了中国南方大片土地。这场大雪和冻雨让“拉尼娜”闻名全国。今年是拉尼娜年，这个被称为“圣女”的魔法小姑娘将半个中国搅得一团糟。拉尼娜和人们所熟悉的“圣子”厄尔尼诺是一家人，它们交替出现，周期为2—7年。

拉尼娜现象总是在厄尔尼诺现象之后出现，它与赤道偏东信风的加强有关，赤道洋流受信风推动，从东太平洋流向西太平洋，使得西太平洋海水流速显著增强，将海水表面的温热水体推向亚洲大陆方向，从而导致太平洋中．东部海水大规模持续异常低温。如果说，厄尔尼诺通常会导致气候变暖的话，那么拉尼娜则更多地引起强降雨并导致气候变冷。如去年在印度尼西亚．马来西亚．澳大利亚及非洲发生的特大暴雨，当然它同时也导致了南美洲的干旱，大西洋热带地区的飓风和北美洲的罕见寒流。拉尼娜现象是一种厄尔尼诺年之后的矫正过渡现象。因此，实际上拉尼娜是热带海洋和大气共同作用的产物。

由于海洋覆盖了全球面积的百分之七十，水的热容量比空气大得多，所以海洋温度的微小变化能使得大气温度发生强烈的响应，而大气风应力又驱动了海洋的表层洋流运动，所以海洋和大气在气候异常变化的时间和空间尺度上是相互作用和相互依存的。　
进入2008年以来，亚洲高压非常活跃，不断形成冷气团南下影响我国，造成大范围大风降温天气，但是由于南方今年的暖气团也很活跃，大量来自太平洋．印度洋的暖湿气流频频光顾南方地区，当来自蒙古西伯利亚的强大冷气团迅速南下至南方地区，并与暖湿气团相遇后，这一冷一暖两个正好结合在一起。受这两个气流共同影响，长江流域雨雪天气比较多，而且长时间维持着低温天气。 
     科学家早就知道，拉尼娜现象发生时，东亚地区尤其是黄河流域大部．长江中下游及我国东南沿海一带冬天寒冷干燥的可能性较大。但没有料到的是，这个拉尼娜强烈的冬天，产生暴风雪的条件简直“完美”：一方面从东路贝加尔湖和北路中亚一带东南下的冷空气滞留在长江流域及其以南地区，造成低温，而此处水汽条件好，容易引起降水；另一方面，从低纬度西路而来的暖湿气流抵达我国长江流域后刚好遇见了冷空气。于是这两对势均力敌的天兵天将在中国南方上空战得天昏地暗，大战三天，休战三天，再战三天。除非哪边来了救兵，战争才能结束。救兵还是不来，全指望“大气环流发生变化”。2月4日的立春曾给人们带来了希望，立春意味着北半球吸收的太阳热量逐渐增多，大地回暖，南下的冷空气可能会减弱，对天气产生好的影响。但事情没有那么简单。你可以把冷空气团想象成一个胖子，除非来一股更强的热气团，才能把这个胖子推走。这个热气团要等大气环流发生变化才能到来，然而大气环流不会这么快就发生变化的，它保持一种相对稳定的状态。

拉尼娜和厄尔尼诺现象的成因令气候专家头疼不已，它们的复杂性已经超出了现今的科学水平。目前世界上任何一个国家都无法预测它们何时会发生，只能监测发生的征兆。专家提醒我们要尽可能了解大气状况，知道哪些地区容易发生灾害，相应调整国家重点建设中心。我们只能去适应天气，因为天气不可能来适应我们。

6．对“拉尼娜”的解说不正确的一项是

A．拉尼娜是赤道洋流受信风推动，使西太平洋海水流速增强，将海水表面的温热水体推向亚洲大陆方向，从而导致太平洋中．东部海水大规模持续异常低温的现象。

B．拉尼娜发生会引发强降雨，导致亚洲．澳洲．非洲等地的特大暴雨．干旱．寒流，也会导致北美洲地区的飓风。

C．拉尼娜现象总是出现在厄尔尼诺之后，它与赤道偏东信风的加强有关，是一种厄尔尼诺年之后的矫正过渡的现象。

D．科学家早就知道，拉尼娜现象发生时，东亚地区尤其是黄河流域大部．长江中下游及我国东南沿海一带冬天寒冷干燥的可能性较大。

7．对拉尼娜导致今年我国南方出现持续雨雪冰冻天气的原因说明最恰当的一项是

A．今年亚洲的高压非常活跃，我国南方的暖气团也很活跃，而大气环流又无法改变这种现象。

B．来自东路贝加尔湖和北路中亚一带东南下的冷空气滞留在长江流域及其以南地区，造成了低温。

C．长江流域及其以南地区水汽条件好，容易引起降水。

D．从低纬度西路而来的暖湿气流抵达我国长江流域后刚好与冷空气相遇，一冷一暖结合在一起。

8．对文章内容表述不准确的一项是

A．拉尼娜现象出现容易导致气候变冷，厄尔尼诺则相反，它的出现通常会导致气候变暖。

B．由于水与空气的热容量有差异，所以海洋温度的微小变化能使得大气温度发生强烈的响应，而这种温度的变化又驱动了海洋的表层洋流运动。
C．拉尼娜现象不仅对我国气候有很大的影响，也对世界其他地区的气候有极大的影响。

D．大气环流的变化能产生热气团与冷空气抗衡，但大气环流不会随时发生变化，而是保持着一种相对稳定的状态。

9．根据文章内容，下列推断不正确的一项是
A．如果今年初的暴风雪产生的条件没有那么“完美” ，即冷暖气流有一方迅速减弱，那么雪灾就不会有这么重。

B．立春之时，南方上空如果能够很快出现强大的暖气流抵御冷空气，暴风雪也不会持续那么长时间。

C．气候的变化对人类的生存发展有重大的影响，我们只有设法了解它，主动适应它，才能最终改变它。

D．拉尼娜和厄尔尼诺的成因太复杂，目前还无法预测它们发生的时间，说明人类在了解大自然，探索其变化的规律上任重道远。 

6．B（拉尼娜发生“导致亚洲．澳洲．非洲等地的特大暴雨．干旱．寒流，也会导致美洲地区的飓风”与原文不符。）

7．D（A项中“大气环流无法改变”的说法错误；B．C都只说到了部分原因，且不是主要的）

8．B（原文是“大气风应力又驱动了海洋的表层洋流运动 ”。）

9．C．（“才能最后改变它”没有依据。）

大庆铁人中学2008-2009学年度高三上学期期末考试语文试卷

二、阅读下面的一段文字，完成6—8题（本大题共3小题，共12分）

第四媒体

　　继19世纪的报刊和20世纪的广播、电视之后，1993年因特网开始向公众开放，1998年5月联合国新闻委员会正式提出“第四媒体”的概念。在我国，去年年底网民达210万，除传统媒体如《人民日报》等纷纷上网办电子版外，新浪网、CHINABYTE等网站的新闻味越来越足，第四媒体正在崛起。专家预言，10年到20年内第四媒体的影响力将可能超过传统媒体。理由是，广播问世38年拥有5000万听众，电视则用了13年，因特网只用了4年。

　　因特网作为一种媒体，优势十分明显：跨越时空，全球一网，信息无限，时效更快；文图、动画、声音等多种媒体合为一体；每个人可选择自己所需要的内容，发表意见，每一个新闻机构甚至个人都可以随时向全世界发布新闻。对于下个世纪的第四媒体，有的专家这样描述——这是一张个性化的报纸，它是一个带超薄型大平面显示版的移动式网络计算机，不仅有图文声情，甚至扩展到三维空间，它以我为中心，按照受众的需要进行信息项目自主选择、组织。有的专家称之为“我的报纸”。

现在，第四媒体还只是一个小弟弟。即使在美国它也还不能提供比印刷版更多、更快的东西。多数公司只因为这是一个潮流才不得不坚持，一些小报已经停办了电子版。调查表明，关于克林顿绯闻的“司塔尔报告”，只有22%的人是在网上了解到的。这说明因特网在现在的传播中并不占较大比例。有的专家认为，网络媒体现在所能做到的是为传统媒体争取远距离受众，提供交互式服务，满足共性前提下的个性要求。有的专家则认为第四媒体首先要做的，是为争取到生存所需关键数目的受众而努力。

6、去年5月提出的“第四媒体”的概念，指的是（    ）
A．多媒体　　　B．网络计算机       C．“我的报纸”　　　 D．网上报纸
7、“即使在美国它也还不能提供比印刷版更多、更快的东西”意思是说（    ）
A．“第四媒体”概念的提出，只是一时的潮流而已。
B．在美国的各种传媒中，“第四媒体”的地位下降了。
C．因特网的使用者有限，传统媒体仍是信息传播主渠道。
D．因特网实际没有“信息无限”和“时效更快”的优势。

8、下列不符合文意的一项是（    ）
A．第四媒体的发展速度远远超过了以往任何一种媒体。
B．在10-20年内，“我的报纸”将成为主导传媒。
C．一些小报停止电子版的主要原因是“受众”数目不足。
D．第四媒体倘不能实现赢利，就很难真正取得成功。

6、D。注意看到第一段，提出这一概念的是联合国新闻委员会，紧接着第二句讲到《人民日报》办电子版，其他的网站新闻味越来越浓，也就是说，“第四媒体”具有传播新闻的功能，这只能是报纸。

7、A。第二段共有两句话，两层意思，重点不在以“因特网”为话题的第一句，而在以“第四媒体”为话题的第二句；第一句讲因特网的优势，第二句则讲由这一优势所带来的“第四媒体”的特点；第二句的主要意思，就是强调它的特点，即个性化。B项的内容跟第一段的“可能超过传统媒体”不吻合。C项的内容跟第二段的第一句有矛盾，第一句讲因特网的优势，这一优势即是对传统媒体而言，也是传统媒体所缺乏的东西。D项的意思在原文中没有。 

8、C。看到“即使在美国它也还不能提供比印刷版更多、更快的东西”这一句话的前后，第三段的第一句话可以看作这段的中心句，第三、四句和第二句是属同一性质的例子，第五句则是对这三个例子的概括：“因特网在现在的传播中并不占较大的比例”。因此C项是对的。A项将“第四媒体”的概念的提出与第三段的“多数公司只因为这是一个潮流才不得不坚持”扯在一起，是错误的。B项与第一段的“第四媒体正在崛起”相矛盾，D项与第二段的第一句相矛盾。
黑龙江兴凯湖高级中学2009届高三综合测试

阅读下面的文字，完成5—7题。

从仿真到逼真：转瞬显现导演创意

陈磊

①数千白衣武者将太极拳打得行云流水、整齐划一；2008个长衣武士击缶传歌，通过拍击精准地显示着倒计时；897块活字印刷字盘快速排列变化出不同字体的“和”字……在总计两万人的表演现场，每0.04秒就会发出一个动作指挥口令。当你被北京奥运会开幕式这些精彩表演深深感染时，也许不知道，在张艺谋等导演背后还有个“科技参谋”——“北京奥运会开闭幕式全景式智能仿真编排系统”（简称“仿真编排系统”），它实现了艺术与科技的完美结合！

②“导演只要说出自己创意，科研人员将具体参数输入系统，电脑上就会呈现出和真人表演同样逼真的效果。它还能实时漫游，也就是说能展示任意不同角度的镜头画面，帮助导演随时调整预案。”该项目负责人、北京理工大学软件学院副院长丁刚毅介绍说，这次表演全面系统地采用数字表演和仿真技术，如果靠想象或真人反复排练来调整表演方案，难度和效果可想而知。

③系统用途之一是智能化确定参演人数，在此之前，由于排练等动态复杂因素，没人能说出一个方案需要多少人，导演们也常为此争执，现在用软件一排，问题就迎刃而解了。例如在“星光”表演中，导演最初估计要5000人，计算机根据衣服、人体厚度、图形范围、人与人间距等各种因素，进行智能填充及分布，得出最优方案，建议2369人参演。起初，大家对这套系统还不太信任，排练击缶时找来800人现场排练，结果发现和计算机的结果几乎没有出入。

④最令人惊叹的是，开幕式击缶和活字印刷表演如何让上千名表演者的动作如同机器一样准确无误、毫厘不差？科研人员张龙飞道出了其中的奥秘：每个演员都有制胜法宝——一张口令表。系统通过自动化确定演员站位，给每个人设定坐标并分区编号，电脑根据站位数据确定灯光动画效果，同时，根据呈现出的三维效果视频，自动化分配各个站位的演员动作，每0.5秒出一张数据图，演员只要拿着动作口令表，在指定时间内完成自己的动作就行了。

⑤导演想法多，创意新，还随时变化，作为“技术参谋”，这套系统实现了全程贴身服务。仿真编排系统还能通过实时捕捉采集动作，实现大规模群体表演动作预演和多媒体交互指挥，并利用信息管理技术，实现演出流程、演出人员、服装道具、实施进度管理和参演团队集结调度等。这些技术都成功地应用于彩排指挥、2016人太极表演、万人代表团入场仿真等重要环节。开闭幕式工作部部长张和平曾感慨：“这就是科技奥运！”

⑥“该仿真系统能够把一个模糊创意变成可操作、可执行的方案，把创意、排练方案、呈现形式甚至服装道具等信息管理都融合在一起，利用平台系统综合考虑解决。”丁刚毅说，这是国内首次全面系统地应用仿真技术解决大规模的广场文艺演出，实现了硬件软件与导演创作规律融合。通过这次尝试摸索出大型文艺演出导演创意编排的技术需求，利用人群仿真，探索开发出能实时渲染的仿真系统，同时还形成了奥运会后续大型文艺表演管理指挥的技术原型系统。

 ⑦谈到应用前景，丁刚毅非常乐观：“除了大型文艺表演，该技术还广泛应用于动画制作、影视特效、游戏等文化创意产业。”据他透露，目前北京理工大学研发的系统可以实现3万人的实时模拟，以后计划实现到10万人的规模。除了服务于奥运会，这套系统还可以在重大广场仪式活动及今后实战演习、反恐等领域中使用。 （选自《科技日报》2008年8月20日）

5．以下对“全景式智能仿真编排系统”的介绍，不正确的一项是（    ）

        A．它能够智能化确定参演人数，自动化确定演员站位和自动化分配各站位的演员动作。

       B．它能够通过实时捕捉采集动作、实现大规模群体表演动作预演和多媒体交互指挥。

       C．它充分利用了信息管理技术，实现从演出流程、演出人员到服装道具、实施进度管理以及参演团队集结调度，等等。

       D．它能实时漫游，即采用数字表演和仿真技术，可展示真人排练的任意不同角度的镜头画面，帮助导演随时调整预案。

6．下列各项的表述，符合原文意思的一项是 （    ）

       A．北京奥运会开幕式表演全面系统地采用数字表演和仿真技术，并没有靠想象或采用真人反复排练，这样大大提高了效率。

       B．科研人员将能够体现导演创意的具体参数输入全景式智能仿真编排系统，电脑上就会呈现出和真人同样逼真的效果。

       C．仿真编排系统能够进行智能填充及分布衣服、人体厚度、图形范围、人与人间距等各种因素，建议2369人参演“星光”。

       D．导演和科研人员利用仿真编排系统在现场指挥北京奥运会彩排、2016人太极表演、万人代表团入场仿真等重要环节。

7．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是（    ）

       A．在大型文艺表演上，仿真编排系统技术具有重要作用，而在动画制作、影视特效、游戏等文化创意产业上，该系统作用并不是那么大。

       B．目前北京理工大学研发的全景式智能仿真编排系统可以实现3万人的实时模拟。因此，在不久的将来可以实现我们所需要的任意规模。

       C．科研人员利用仿真编排系统计算，认为排练“击缶”需要800人，现场发现和计算机的结果几乎没有出入，由此可知仿真系统计算比实际情况还准。

       D．仿真编排系统在北京奥运会上的尝试，使科研人员开发出能实时渲染的仿真系统，与此同时，还形成大型文艺表演管理指挥的技术原型系统。

5．D（根据第②段可知，“采用数字表演和仿真技术”，“真人排练”不属于“实时漫游”的含义）

6．B（A项“并没有靠想象”这是不可能的，“创意”就是“想象”。C项应该是“根据衣服、人体厚度、图形范围、人与人间距等各种因素，进行智能填充及分布”。D项“在现场指挥”错误，“仿真编排系统”重在“仿真”，不需要“在现场指挥”）

7．D（A项，原文最后一段并没有进行这方面的比较。B项，错在“在不久的将来”，原文是“计划”，“任意规模”应该是“10万人的规模”。C项，不是“科研人员利用仿真编排系统计算，认为需要800人”，而是“大家对这套系统还不太信任，找来800人现场排练”。因此，也不能推断出“仿真系统计算比实际情况还准”的结论）

8.A（进：使……上进）

伊春市第一中学2008－2009学年度第一学期第二次月考
二．阅读下面的文字，完成5—7题。（9分，每小题3分）
21世纪高等教育面临挑战

高等教育无论从政府、个人还是各种资源的综合配置来说，都是一项非常昂贵的投资。因此在美国和其他的地方，目前有一种日渐增加的压力，即要求大学的教育和研究必须证明直接的、实质的经济效益。

大学的研究固然应该为经济发展作出重要的贡献，大学教育也应该帮助学生从事有益并令人满意的工作。然而对于一种最好的教育来说，还存在着无法用美元或人民币衡量的更重要的方面。它不仅应有助我们在专业领域内更具创造性，还应该使我们变得更善于深思熟虑，更有追求的理想和洞察力，成为更完美、更成功的人。因此，在哈佛，我们正在复杂的情况下竭尽全力保持我们称之为“开放教育”的传统。哈佛本科生在校的四年中一定要在一个主要的领域学习。但我们也希望他们进行跨学科专业学习。

根据同样的观点，请让我强调基础研究的重要性。我所说的基础研究，指的是一种并未考虑其实际应用性，而源于我们深入自然和人类的激情的科学研究。本世纪的许多最有实际意义的发现之所以能够实现，是因为学者们不是出于追求发明创造的实用性，而是探索自然界的基本知识。今天人类遗传基因领域内的进步可以追溯到近半个世纪以前DNA的发现，当时却很少有人能够预见到这一发现的巨大作用。强大工具如激光、硅能、超导、卫星、光学纤维、核磁共振成像的发现，最初也并未考虑它的实际应用性，而只是在最基本的层次上对于知识的探索。

这里我们引入需要强调的另一个重要挑战，即如何使我们的大学适应一个有众多领域的世界。在这个世界中，每一点新鲜见识的增长，均得益于全球知识渊博学者之间的合作。我们希望召集来自不同社会背景的人们，在兼容不同的观点、看法的前提下，高瞻远瞩，考察我们共同关心的问题。

美国哈佛大学校长   陆登庭

5．对第二段中“最好的教育”的理解，最恰当的一项是
（    ）
A．培养更具创造性，更善于思考，更有理想和洞察力的更完美的人。
B．培养大批能搞发明创造，为经济发展作贡献的人。
C．既要为经济发展作贡献，更要注重对人的全面培养。
D．能适应有众多领域的世界，兼容不同的观点和看法，为推动全球科学技术的发展作贡献。
6．第三段中“同样的观点”指的是
（    ）

A．大学的研究应该为经济发展作出重要的贡献。
B．大学教育应该帮助学生从事有益并令人满意的工作。
C．大学的教育和研究必须证明直接的、实质的经济效益。
D．最好的大学教育和研究存在着无法用经济效益衡量的更重要的方面。
7．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是
（    ）
A．高校如果都能像哈佛大学一样重视学生的跨学科专业学习，就能迎接21世纪的挑战。
B．要求大学的经济效益应该日益增长，这种压力必将使越来越多的人重新审视教育。
C．不是以实用性为目的的基础研究，会对社会经济的发展产生巨大的作用。
D．全球科学工作者真诚合作，必将推动科学技术向前发展。
5．C（A概括不完整，B文中无此信息，D是如何应对第二个挑战）
6．D（“同样的观点”即上文提到的作者对“最好的教育”的看法，A、B、C仅着眼于经济效益

7．A（仅有“跨学科专业学习”这一个条件，推断不出“迎接21世纪的挑战“的结论）
2008年哈九中第五次月考语文试题[image: image1.png]


.

二、阅读下面的文字，完成5--7题。（9分，每小题3分）[image: image2.png]


.
神奇的“人体光”[image: image3.png]


.
1911年一位叫基尔纳的英国医生发现：一名裸体病人的体表出现了15毫米厚的模糊光圈。后来，基尔纳又多次看到了这种情景，于是他宣称：人体能放射出类似月晕和日晕的光圈，并把它称为“人体辉光”。[image: image4.png]


.
20世纪40年代，苏联科学家基利安夫妇在一次电学实验中，惊奇地发现了人体的各部位发出的光有不同的颜色：手臂是蓝色，心脏是深蓝，而臂部是绿色。更有趣的是，人体相对发光比较明显的一些部位，恰好与中国人发现的700多个穴位相对应。在拍摄饮用烈性酒的人的手指时，他们发现，随着不断饮酒，饮酒人的手周围的光晕会变得越来越亮，颜色逐渐接近玫瑰色。而当人喝醉时，手指头所发出的光就会变得模糊，并失去正常色彩。[image: image5.png]


.
近些年，科学家利用专门的仪器对不同年龄、性别、职业和健康状况的人进行了数万次测试，结果无一例外地测出了每个人体表的每个部位都在发出极其微弱的可见光。这种光不是红外线，也和人的体温无关，而是一种蓝色的类似萤火虫发出的超微弱冷光。研究证实，人体体表各部位发出的冷光强弱不同。比如，手指尖发出的光比虎口强，虎口发出的光又比手心强。伴随人的年龄增长和健康状况的变化，以及饥饿、睡眠等生理变化，冷光也会发生相应的改变。一般来说，青年人发出的光强度比中老年要强，体质强壮的人发光强度也大于体质较弱的人。更值得一提的是，人体有经穴的地方，比没有经穴的地方发光强度要大。[image: image6.png]


.
科学家认为，人体散发冷光，很可能是由于人体内藏有发光细胞的缘故。最近，安徽医科大学张学军教授领导的课题小组经多年研究，初步揭示了“人体光”的奥秘。根据大量实验证实：人的细胞能够发光，并可以被仪器所接收；人体细胞发光是细胞活性氧自由基在细胞中运动的结果，它体现了细胞的氧化功能和活性，因此人的细胞发光的强弱与人体的健康状况有很大关系。科学家认为，“人体辉光”很可能是人体发出的二次辐射与空气电离产生的荧光现象。因为温度处于绝对零度以上的物体，均能发射辐射波，只不过是这种辐射波极其微弱，并且它们的波长不能被肉眼识别而已。人在发出辐射波的同时，也在接受包括来自宇宙空间的可见光、紫外线，以及来自地球本身的X射线等辐射。 [image: image7.png]


.
研究发现，人、动物、植物等有机物，甚至矿物、岩石等无机物，都有一个固定的能量吸收带，该吸收带一旦在比较特殊的电磁场里受到电磁能量的激发，就会产生比原来所吸收的辐射波波长更长的二次辐射。这种二次辐射的辐射波能使空气发生电离，形成有色离子，大量有色离子的汇聚就会发出可见光。也正因为如此，“人体辉光”的发出需要比较特殊的环境和苛刻的条件，在一般情况下，人们很难看到“人体辉光”。 [image: image8.png]


.
目前，各国科学家正试图将对“人体光”的研究应用到健康保健、疾病治疗、体育竞技、刑事侦查等众多领域。比如人体不同部分“辉光”的强弱变化可表明该部分器官是否患有疾病；在审问犯人时，犯人的“辉光”闪耀跳动出现斑点，说明他在说谎。 [image: image9.png]


.
5、科学家坚信，如果人类能完全揭开“人体光”之谜，那将会创造出更多的人间奇迹。[image: image10.png]


.
5. 下面对“人体冷光”的解释，不正确的一项是（    ）[image: image11.png]


.
A 活性氧自由基在细胞中运动而使细胞发光是其产生的原因。[image: image12.png]


.
B 它在人体的各个部位呈现的颜色不同。[image: image13.png]


.
C 它在人体的各个部位强弱不同，以手指最强。[image: image14.png]


.
D 它的强弱与人体的健康有很大关系。[image: image15.png]


.
6. 6、对科学家推测“人体辉光”产生的过程分阶段表述不够具体准确的一项是（     ）[image: image16.png]


.
A 第一阶段：人体接受来自外界的可见光、紫外线以及X射线等辐射。[image: image17.png]


.
B 第二阶段：人体在特殊的电磁场里受电磁能量的激发产生波长强大的二次辐射。[image: image18.png]


.
C 第三阶段：人体二次辐射的辐射波使空气发生电离，形成有色离子。[image: image19.png]


.
D 第四阶段：有色离子大量汇聚在人体表面，形成可见光。[image: image20.png]


.
7. 7、根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是（      ）[image: image21.png]


.
A 人的精神状态和心理状态都可能对“人体光”产生影响。[image: image22.png]


.
B “人体冷光”产生的原因来自人体之外，“人体辉光”产生的原因来自人体内部。[image: image23.png]


.
C 人体发光较明显的部位同古代中国人发现的人体经穴相对应，说明我国的古人早已发现“人体光”。[image: image24.png]


.
D “人体光”之迷的完全揭开之日就是人类完全认识自身之时，“我是谁”的问题也将迎刃而解了。[image: image25.png]


.
5、C   6、B    7、A  
哈尔滨市第三中学2008-2009学年度高三上学期期中考试

二、(9分，每小题3分)

阅读下面文字，完成5—7题

解开中国舱外航天服之谜

神七航天员于9月27日16时30分进行首次太空行走，中国研制的“飞天”舱外航天服与出舱航天员一起暴露于太空中。

如果忽略暗藏在“飞天”上的种种“机关”，“飞天”很像特大码的羽绒服。从上到下依次是头盔、上肢、躯干、下肢、压力手套和靴子，背上还有一只1.30米高的大背包。舱外服分为6层：由特殊防静电处理过的棉布织成的舒适层，橡胶质地的备份气密层，复合关节结构组成的主气密层，涤纶面料的限制层，通过热反射来实现隔热的隔热层，以及最外面的外防护层。外层的防护材料可耐受正负l00摄氏度以上的温差变化，堪称国内最责的服装面料。通过调节大小，一套航天服可以用于不同身材的航天员。舱外航天服躯干的设计既要保证一定的强度、刚度，又要尽量减轻重量，还要能承受一定程度的磨损，这对材料和工艺的要求之高，超乎想像。

舱外航天服内有电控台、气液控制台、气液组合插座、应急供氧管、电脐带，躯干外壳上分布着各种仪器。一个只有汉语辞典大小的控制台里，集成了20多种阀门，每个阀门又是一个更精巧的开关集合体。舱外航天服为航天员提供三方面的保障。一是辐射、真空、微流尘等环境的防护；二是生命保障，也就是要保持一个适合人生存的气体和温度湿度环境；三是良好的功效保障，保证航天员穿着舱外航天服能开展维修器材等太空作业。可以说，舱外航天服就是一个“穿在身上的飞船”。

因为出舱活动主要靠手完成操作和“行走”，舱外航天服手套必须灵活，同时又要有相当的厚度以保证气密性、隔热性，这在材料与工艺上几乎是矛盾的。“飞天”的手套采用国际上先进的“三维数字扫描”技术，为每个航天员量身定做的，既安全又灵活。戴上它，航天员能够轻松握持直径为25毫米的物体，拿起一个水杯不在话下。手心握物部位的密密麻麻的凸粒状橡胶，就是为了隔热和防滑而设计的。

飞船发射前，舱外航天服是打包固定在轨道舱壁上的。这可不是简单的“打包”必须使其不受上升段超重、过载的力学环境影响。“舱外服启封”项目分为21个操作单元，其中仅仅是“解开舱外服的包装物”就包含了12个大步骤，每个步骤又分为数十个动作。航天员需用特殊工具，才能把衣服打开。由于体积、重量的限制，这次舱外航天服在完成出舱任务后不随飞船返回，把价值三千万的航天服留在轨道舱里，日后随轨道舱的坠落而烧毁的确可惜，但这套服装一旦顺利完成出舱保障，也就完成了最重要的使命，随返回舱回到地面的，将是比舱外航天服本身更宝贵的技术和经验。
重而不笨，可以最高可达两米的“飞天”是中国的第一代舱外航天服，就单个设备而言，

功能不一定强大，但在系统的集成上具有优势。就完成目前任务的能力而言，这套服装接近国际水平。
5．下列对舱外航天服的表述正确的一项是 (    )

A．舱外航天服就是由头盔、上肢、躯干、下肢、压力手套、靴子、背包组成的“特大码的羽绒服”，可以调节大小，适合不同身材的航天员。

B．舱外航天服从内到外是舒适层、气密层、主气密层、限制层、隔热层和外防护层，防护材料可以承受l00摄氏度以上的温差。

C．舱外航天服内分布着多种仪器，由一个集成20多种开关的控制台操控，可以实现飞船的多项基本功能。

D．舱外航天服可以为航天员提供环境防护、适合人生存的基本条件和完成舱外维修器材等太空作业的保障。

6．下列关于“飞天”的手套的特点表述不正确的一项是 (    )

A．安全灵活，航天员戴着它便于完成舱外的操作和“行走”。

B．既有气密性又有隔热性，这在材料与工艺上几乎是矛盾的。

C．采用“三维数字扫描”技术，每一个航天员都可拥有适合自己的手套。

D．握物部位有密密麻麻的橡胶凸粒，可使航天员轻松握持一个水杯。

7．关于文章内容分析或推断正确的一项是 (    )
A．在完成出舱任务后，由于压力、重量和工具的限制，舱外航天服被直接抛弃在外太空。

B．“飞天”单个设备功能不一定强大，但由于系统的集成优势，所以具有世界领先水平。

C．随着经验的积累、技术的进步，日后航天服的设计会不断改进，也可能随返回舱返回地面。

D．航天服被弃虽然遗憾，但它已完成了自己最重要的使命，无需重复使用。

二、5．D  A除此以外还有各种仪器。B可以承受正负1oo摄氏度以上的温差。C“由一个集成20多种开关的控制台揉控”不合文意。

6．B“手套必须灵活”与“气密性、隔热性”矛盾。

7．C  A航天服会随轨道舱坠落而烧毁。B单个设各不一定强大，系统的集成上有优势，完成目前任务的能力接近国际水平。D“无需重复使用”不当。

